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GARA SHTETERORE 2019

TEST ME ME SHUME PERGJIGJE TE DHENA NGA TE CILAT VETEM NJE ESHTE E SAKTE
(Pérgjigjet duke e rrethuar vetém njé nga pérgjigje e dhéna nén A,B,C ose D)
Cdonjéra pérgjigje e sakté sjell 2 piké
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Cka nga e méposhtmja ndodhé né
temperaturé t€ shkrirjes kur sulfuri i
ngurté kalon né t€ 1éngét?

I. Levizja e thérrmijave pérshpejtohet.
Il. Distanca né mes thérrmijave rritet.
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Substancé e njejté éshté e paraqitur tek I
dhe I1.

Substancé e njejté eshté e paraqitur tek II
dhe I11.

Té gjitha paraqitjet i referohen
substancés sé njejté.

Té€ gjitha paraqitjet ju referohen
substancave té ndryshme.

Shénimi simbolik 312 nénkupton:

Tre atome jod

Tre molekula jod
Gjashté atome jod
Gjashté molekula jod

(¢’ faré elektroda mé s€ shpeshti pérdoren
gjaté elektrolizés sé€ ujit n€ aparatin e
Hofmanit?

Grafiti

Platinés

Bakri

Hekuri

o

COw>

o

OOw>

~

COow>

Cili éshté emértimi i sakté i komponimit
té paraqitur me formulén kimike PbO>?
Oksid plumbi

Tetraoksid plumbi

Oksid plumbi(ll)

Oksid plumbi(IV)

Cili opsion (A-D) pérmban vetém
ndryshime kimike?
I.  Paraqitja e ylberit
Il.  Shpérthimi i léndés plasése
1. Errésimi i argjendit
IV.  Magnezi né ujé
V.  Guri i kaltér né ujé

11 dhe IV

I, 11, 111 dhe IV
11, 111 dhe IV
Té gjitha

Nése pérzihet tretésir€ ujore e nitratit t&
aluminit dhe hidroksidit té kaliumit,
formohet:

Fundérriné e verdhé e hidroksidit té
aluminit.

Fundérriné e bardhé e hidroksidit té
aluminit.

Fund@érriné e verdhé e nitratit té
kaliumit.

Fundérriné e bardhé e nitratit t€ kaliumit.

Nése substancat vijuese: soda bikarbone,
pluhur pér larje, qumésht dhe zbardhues
renditen sipas aciditetit ashtu q¢€ té
fillohet me substancén mé acidike, né
vendin e dyté do té jeté:

soda bikarbone

pluhur pér larje

qumésht

zbardhues
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9. Né fotografi éshté paraqitur véllimi A. 0,75
fillestar(a) dhe i fundit(b) i lexuar nga B. 1,75
bureta gjaté ndonjé titrimi. Sa mililitra C. 2,00
prej tretésirés jané hargjuar pérgjaté D. 2,25
titrimit?

10. Sa izomer€ ka alkani i cili né¢ molekulén
= e e tij ka 14 atome té hidrogjenit?
— 4 =4 A 5
=1 E B. 6
o 5 = C. 7
= =2 D. 8
= =
= | E-
=7 =z

a 0

PROBLEME TEORIKE

(Pérgjigju né pérputhshméri me kérkesat e paragitura né pyetje. Shkruaje pérgjigjen né pjesén e paraparé pér
té!

Detyra 1. (5)

Gjaté nxehjes sé€ substancave mund té€ ndodhé ndryshim i gjendjeve agregate. Mund t€ zhvillohet
eksperiment i thjeshté ashtu q€ do té ndjeket ndryshimi i temperaturés pérderisa substanca nxehet.
T¢& dhénat e fituara mund té paragiten me ndihmén e lakores sé nxehtésis€. Né fotografi éshté e
paraqitur njé lakore e tillé tek e cila éshté treguar ndryshimi i temperaturés né varshmeéri pre;j
energjisé sé dhuruar (né formé t€ nxehtésis€). Lidhi pohimet nga qé té dy kolonat ashtu qé tek
¢donjéri interval (a-b, b-c dhe késhtu me rradhé) do té bashkangjitésh vetém nga njé numér (1-5) i
cili pérputhet me pohimin e sakté.
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a-b

Gjaté nxehjes s€ substancés sé€ 1€ngét, energjia
kinetike e thérmijave rritet, ndérsa temperatura
ngritet.

Kjo éshté temperatura e vlimit. Tash ka energji t&
mjaftueshme pér t’u shképutur lidhjes né€ mes
thérrmijave dhe té formohet gaz. Kétu éshté e
nevojshme energji mé e madhe se nga ajo pér
shkrirje pasi qé t€ gjitha lidhjet né mes
thérrmijave duhet t€ shképuten. Temperatura
ngelet konstante pasi nuk ka rritje t€ energjisé
kinetike. N¢ tretésiré vérehen fluska nga faza
avulluese e substancés.

Kjo &shté temperatura e shkrirjes. Thérrmijat
largohen nga pozitat e tyre pothuajse fikse dhe
formohet 1€ng. Energjia e dhuruar né kété fazé
pérdoret pér shképutje té lidhjeve né mes
thérrmijave, dhe jo pér rritje t€ energjisé kinetike.
Prandaj temperatura ngelet konstante.

Gjaté nxehjes sé substancés s€ gazté, rritet
energjia kinetike e thérrmijave, ndérsa
temperatura ngritet.

Gjaté nxehjes s€ substancés sé ngurté, rritet
energjia e thérrmijave, ndérsa temperatura ngritet.
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Detyra 2.

(6)

Pohimet a-f pérshkruajné elemente ose substanca té thjeshta té ndértuara nga njé element. Né
tabelén né fotografi (pjesé e Sistemit periodik) futi shkronjat a-f té cilat ju pérputhen elementit t&
pérshkruar (ose substancés s€ thjesht€). Mos i shkruaj simbolet e elementeve kimike.

1

a— Gaz pa ngjyré tek 1 cili njé numér i madh 1 substancave mund té digjen.

b — Element metali i cili hyn né pérbérjen e mermerit.

¢ — Gaz me ngjyré té verdhé né t& gjelbér i formuar prej molekulave dyatomike.

d — Gaz g€ nuk reagon i cili éshté mé i pérhapur né ajér.

e — Element nga i cili formohen dy substanca té thjeshta- diamanti dhe grafiti.
f — Tretésiré qé nuk pérgon elektricitet.

Detyra 3.

(6)

Pér ¢donjérén nga fotografité n€ tabelén e méposhtme rretho PO nése kur 1éshohet rrymé elektrike
llamba ndrigon ose JO nése nuk ndrigon.

1|
Tretésiré ujore e sulfat Tretésiré ujore e klorur

Merkur . A
PO 1O bakrit(11) natriumit

PO JO PO JO
I I
Grafit Diamant Sulfur
PO JO PO JO PO JO
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Plotéso!

Gjaté elektrolizés sé pérzierjes nga uji dhe acidi sulfurik fitohet dhe

né raport :

Gjaté elektrolizés sé ujit fitohet dhe né raport

Detyra 4. 3

Né paragqitjen e méposhtme éshté dhéné strukturé e thjeshtuar e diamantit.

Diamanti paraget __ X__. Né paragqitjen e mésipérme ¢donjéri rreth paraqet Y té Z

Termi i sakté q€ duhet t&€ shénohet n€ vendin e X &shté:
A. Substancé elementare
B. Komponim
C. Pérzierje homogjene
D. Pérzierje heterogjene

Termi i sakté q€ duhet té€ shénohet n€ vendin e Y &shté:
Atom

Molekulé njéatomike

Molekul€ dyatomike

Jon

OO

Termi i sakté q€ duhet t€ shénohet n€ vendin e Z &shté:
A. Ari
B. Argjend
C. Karbon
D. Sulfur
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EKSPERIMENT | PARAMENDUAR
(10)

Destilimi &shté proceduré pér ndarje t€ komponentéve nga pérzierja né bazg té

. N¢é fotografi €shté paraqgitur mjet
me ndihmén e s€ cilit mund t€ zhvillohet kjo proceduré. C gjendet para enés B dhe quhet

.NeC ujé (i ftohté dhe i ngrohté) futet né
vendin e simbolizuar me shkronjén

|
2,

I B

Aleksandra éshté dashur t€ zhvilloj eksperiment me ané té sé€ cilit do t’i ndajé komponentat nga uji 1
detit. Pér at€ q€llim ajo ka pérdorur destilim té thjesht€. Nése né pog matés(kollbé) ka vendosur ujin
e detit, at€heré n€ enén tjetér laboratorike ka fituar
Martini ka kryer tjetér eksperiment tek i cili éshté dashur t’i ndajé tre 1€ngje prej pérzierjes s€ tyre
me ndihmé té destilimit (shiko fotografiné mé lart). Nése né po¢ matés(kollb€) ka tre tretésira X, Y
dhe Z, vetité e té cilave jané té dhéna né tabelén e méposhtme, atéheré tretésira (X,YoseZ)e
para do ta 1€shoj pocin. Kjo proceduré éshté e njohur me emrin

Tsh/ °C Tv/°C | Dendésia/ kg/m® Ngjyra
X -116,3 34,6 713,3 Tretésiré pa ngjyré
Y 0 100 997 Tretésiré pa ngjyré
Z -114,1 78,37 789 Tretésiré pa ngjyré
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Ndérsa, Zuljeta, éshté dashur té zhvilloj destilim pér té ndaré komponentét nga pérzierja e panjohur.
Ajo e ka nxehur pérzierjen né aparatur€ té pérshtatshme pér destilim (shiko fotografin€ mé lart). E
ka matur temperaturén menjéher pasi éshté paraqitur pika ¢ paré ¢ destilatit né ené, ndérsa mé pas e
ka matur temperaturén e ¢donjérés nga disa pika destilat. Nga té dhénat e fituara pér temperaturén
dhe véllimin e destilatit ka vizatuar lakore té destilimit sikur ajo e méposhtmja.

T/°C Lakore e destilimit
110 -
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Né bazé té€ informatave t€ eksperimentit t€ Zuljetés, pérgjigju né pyetjet vijuese:

1) Prej sa komponentave (substancave t¢ thjeshta) pérbéhet pérzierja?

2) Cilat jané temperaturat e tyre t€ vlimit?

3) Cili éshté raporti i komponentave (substancave té pastérta) né pérzierje?
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